
1 Titrage de la solution diluée d’acide sulfurique

Un volume V0 d’eau a été ajouté à 1 L d’une solution commerciale à 35 % en masse pour
obtenir une solution S à environ 1 mol.L−1.

a) Proposer un protocole avec le matériel et les produits mis à votre disposition permettant
de déterminer avec précision la concentration en acide sulfurique de la solution S. Le logiciel
dozzaqueux pourra être utilisé. Un calcul d’incertitude sera effectué.
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b) Quel est alors le volume d’eau V0 qu’il a fallu ajouter à 1 L de la solution commerciale à
35 % en masse pour obtenir S ?

Matériel et produits :

• Bechers 50 mL et 100 mL
• Pipettes 10 mL et 20 mL
• Fiole jaugée 100 mL
• Burette
• pH-mètre
• Électrodes
• Solutions tampons pH = 4 et pH = 7
• Plusieurs indicateurs colorés
• Solution d’hydroxyde de sodium à Cb = 0,200 mol.L−1

• Logiciel dozzzaqueux.

2 Détermination de l’enthalpie standard d’une réaction

La mise en solution de l’acide sulfurique peut être modélisée par l’équation de réaction
suivante :

2 H2O + H2SO4 = 2 H3O+
(aq) + SO2−

4(aq)

L’action de l’hydroxyde de sodium se traduit par la réaction :

H3O+
(aq) + OH−

(aq) = 2 H2O (2)

Afin de déterminer l’enthalpie standard ∆rH0 de la réaction (2), supposée indépendante de
la température, on propose de mettre en œuvre le protocole suivant ;

1. Placer 100 mL de la solution S d’acide sulfurique dans un calorimètre de capacité ther-
mique C = (130 ± 10) J.K−1. Relever la température θ1.

2. Ajouter 100 mL d’hydroxyde de sodium à exactement Cb,2 = 1, 0mol.L−1 à la température
θ2.

3. Noter la température finale.

Matériel et produits :

• Fioles jaugées 100 mL
• Éprouvette graduée 100 mL
• Calorimètre
• Thermomètre
• Solution d’hydroxyde de sodium à 1,00 mol.L−1
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Déterminer la valeur de l’enthalpie standard ∆rH0, son incertitude et identifier les diffé-
rentes sources d’erreurs.
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Principe de la manipulation 

 

Les laitons sont des alliages constitués essentiellement de cuivre et de zinc. Vous allez 

dissoudre un laiton dans une solution judicieusement choisie et vous doserez ensuite, par 

oxydo-réduction, les ions Cu
2+

 formés.Vous en déduirez alors la tenueur massique x en cuivre 

du laiton. 

 

 

Manipulation et exploitation des résultats 

 

1) Dissolution du laiton en milieu acide 

 

On donne le protocole de lixiviation ci-dessous. Le justifier à l'aide des diagrammes E-pH 

fournis puis l'effectuer. 

 

Protocole de lixiviation 

Peser, à la microbalance, à 5.10
-4

 g près , environ 1 g de fil de laiton (à peu près 30 cm de fil à 

découper en une dizaine de morceaux). Transférer dans un grand bécher.  

Sous la hotte en marche, verser avec prudence, sur le laiton, environ 9 mL d'acide nitrique à 

65 %  : la réaction est violente ; il y a un fort dégagement de gaz roux (NO2) assez toxique. 

Lorsque l'attaque est terminée, diluer la solution obtenue à 100 mL dans une fiole jaugée. On 

appelle dorénavant S la solution ainsi préparée. 

 

 

2) Dosage des ions Cu
2+

 

 

Verser 10 mL de S dans un erlenmeyer, ajouter un excès (10 mL environ) d'iodure de 

potassium à 0,5 mol.L
-1

. La réaction qui a lieu est :  Cu
2+

 + 2I
-
 → CuI + ½ I2  . Pour déterminer 

la concentration en Cu
2+

 , on dose I2 formé. 

 

Choisir entre les solutions à 0,05 mol.L
-1

 de  S4O6
2-

 ou de S2O3
2-  

pour doser I2 . 

 

Utiliser les 2 méthodes suivantes : 

 

a. Méthode 1 : lorsque la couleur brune de l'iode s'affaiblit, ajouter un peu d'empois d'amidon.  

 

b. Méthode 2 : proposer puis effectuer un protocole de dosage potentiométrique de I2. 
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TENEUR MASSIQUE EN CUIVRE D'UN LAITON 

 

Ecrire les équations des réactions qui ont lieu. 

A quoi est due la couleur de la solution S ? 

Calculer la concentration de Cu
2+

 dans S. 

 

3) Teneur massique en cuivre du laiton 

 

Déduire des étapes précédentes la teneur massique en cuivre du laiton. 

 

4) Précision des résultats 

 

Discuter les incertitudes de type A sur une série de mesures potentiométriques. 

 

On met en regard deux séries de mesures de valeur moyenne très différente (60% vs 80%) ;  

commenter. 

 

5) Avant de partir 

 

Peut-on rejeter les solutions dans l'évier (un document est fourni) ? 

 

***************************************************************************

 Données  

 

Masses molaires atomiques (en g.mol
-1

) :  Cu : 63,55 

  

Potentiels standard (en V) : 

NO3
- 
/ NO(gaz) : 0,96  

Cu
2+

,I
- 
/ CuI(solide) : 0,86    

I2
 
/ I

-
 : 0,54   

Cu
2+ 

/ Cu : 0,34                            

S4O6
2-

 / S2O3
2-

 : 0,09  

Zn
2+ 

/ Zn : -0.76 

 

Superposition des diagramme E-pH du cuivre et de l’azote en solution aqueuse 

 






